

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-...
Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, долж-...
Статьи, доставляемыя безъ условій считаются бесплатными...

НАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ

Которая для пріема подписки и объявленій...
Плата за объявленія за занимаемое...
Въ Парижѣ объявленія и подписки...
Naves et C. Paris, 8, Place de la Bourse.

ПОДПИСКА ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ, на полгода, на три мѣсяца, на одинъ мѣсяць. Includes rates for different regions and a note about separate numbers.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“ НА БУДУЩІЙ 1884 ГОДЪ.

Газета будетъ издаваться совершенно на тѣхъ-же основаніяхъ, какъ и нынѣшнемъ 1883 году...
УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ: съ доставкою въ Тифлисъ: на годъ—11 руб. 50 к.; на полгода—6 р.; на три мѣсяца—3 р. 50 к.; на одинъ мѣсяць—1 руб. 50 коп.

Редакция газеты „Кавказъ“ покорнѣйше проситъ гг. иногородныхъ подписчиковъ не обращаться къ ней за Кавказскими календарями. Исполненіе этихъ порученій редакция „Кавказа“ не принимаетъ на себя. Р. (10) 5.

РЕДАКЦІЯ КАВКАЗСКАГО КАЛЕНДАРЯ покорнѣйше проситъ гг. иногородныхъ при выпискѣ календарей обращаться НЕПОСРЕДСТВЕННО на имя редакціи, адресъ которой Тифлискому почтовому управленію извѣстенъ. Стѣнной Кавказскій Календарь продается безъ пересылки по 1 р., а Кавказскій Адресъ-Календарь по 1 р. 50 к. За пересылку во всѣ мѣста Имперіи прибавляется по 25 к. за экземпляръ. (8) 4.

Жена и братья доктора Ивана Артемьевича Маркузова съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщаютъ о кончинѣ его, послѣдовавшей 5-го сего декабря. Выносъ тѣла послѣдуетъ изъ квартиры въ домѣ Аргутинскаго, на Лабораторной улицѣ, въ 10 Могилнскую церковь, въ воскресенье, 11-го декабря, въ 10 часовъ утра. Панихиды совершаются ежедневно, въ 6 часовъ вечера. 3393 (3) 2.

Соломонъ Аветовичъ Назаровъ и дѣти Монастырскаго, съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщая о смерти: первый супруги своей, Елены Петровны Назаровой, а послѣдніе матери своей, просятъ родныхъ и знакомыхъ пожаловать на выносъ тѣла въ субботу, 10-го сего декабря, въ 9 часовъ утра, на Елизаветинской улицѣ, изъ собственнаго дома, подъ № 79, въ Кувійскую Александро-Невскую церковь. 3395 (3) 2.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ. Въ субботу, 10 декабря, въ пользу ЗАВЕДЕНІЯ СВ. НИНЫ КОНЦЕРТЪ

съ участіемъ: г-жи: Е. С. Глоба, В. М. Зарудной, Л. Л. Пауни, Е. А. Бичуриной, Ю. А. Красновой, г-жи Сиривана-Дешанъ, гг.: П. А. Опочина, Г. С. Таръ-Степанова, нн. Д. Г. Эрнстова, В. О. Степанова, М. И. Михайлова, О. Б. Байца, С. Г. Буховцаго, Ф. П. Левицкаго, Л. П. Труффи, М. М. Ипполитова-Иванова и театральнаго оркестра. Начало въ 7 1/2 часовъ вечера. Билеты заблаговременно можно покупать въ кассѣ театра. Р. (3) 2.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ. Въ пятницу, 9 декабря, въ БЕНЕФИСТЪ П. Е. АЛЕКСАНДРОВА представлено будетъ

опера въ 4 дѣйств., муз. Верди и 1-й актъ оп. „СЕВИЛЬСКІЙ ЦИРЮЛЬНИКЪ“ муз. Россини.

Участвующіе: гг-жи: Зарудная, Краснова, Байцъ, гг.: Михайловъ, Александровъ, Левицкій, Михинъ, Константиновичъ и друг. Начало въ 7 1/2 час. веч.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайшіе приказы по военному вѣдомству. Приказъ по министерству юстиціи. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Къ вопросу объ ирригаціи. Криминологическій балъ у Главназначавшаго. — Тифлисская музыкальная школа. — Г. Рыжовъ и „Новое Время“ объ опереткѣ въ Тифлисі. — Притворъ по дѣлу азіатскаго лекаря Турманидзе. — Новые труды о Кавказѣ. — Изъ Владикавказе. — Городскія прошенія. — Городское самоуправленіе: засѣданіе тифлисскаго думы. Судебная хроника: дѣло Турманидзе въ Кутаисѣ. Обзоръ печати. Телеграммы и частныя объявленія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшіе приказы по военному вѣдомству.

Ноября 30-го дня, въ Гатчинѣ. Производятся: по казачьимъ войскамъ: изъ Подхорунжихъ въ Хорунжіе: 1-го Волгскаго коннаго полка Терскаго казачьяго войска, Сосіевъ (Захаръ); за отличіе по службѣ: изъ Сотниковъ въ Есаулы, состоящій по Кубанскому казачьему войску, младшій Землемѣръ Управленія межевою частью въ Кубанской Области, Бестдинъ (Василій).

О чинахъ гражданскихъ.

Ноября 27-го дня, въ Гатчинѣ. Производятся: за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Совѣтники: Комисаръ Кутаискаго Военнаго госпиталя, Алексѣевъ (Викторъ), съ 22 іюня 1883 г.; по вѣдомству Военно-Медицинскому: изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: классный фельдшеръ 14-го Гренадерскаго Гру-

зинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка, Андреяченко, съ 20 апрѣля 1883 г.

Опредѣляются въ службу: по вѣдомству Интендантскому: отставной Коллежскій Совѣтникъ Зуйновъ—въ Окружное Интендантское Управленіе Кавказскаго Военнаго Округа, Чиновникомъ на усиленіе; по вѣдомству Военно-Медицинскому: окончившіе курсъ наукъ въ Императорской Военно-Медицинской Академіи, со степенью Лекаря: Черепнинъ—въ 1-й Хоперскій Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Анастасіи Михайловны конный полкъ Кубанскаго казачьяго войска; Фенстеръ—во 2-й Кавказскій Резервный пѣхотный (кадровый) баталіонъ, съ производствомъ на основаніи 87 и 88 пп. прил. къ ст. 225 Т. III Св. Зак. Гражд. (изд. 1876 г.)—въ Коллежскіе Ассесоры—младшіи врачи.

Приказъ по министерству юстиціи.

30-го минувшаго ноября. Назначены: Товарищъ Прокурора Владикавказскаго Окружнаго Суда, Коллежскій Ассесоръ Богавенскій—Членомъ Владикавказскаго Окружнаго Суда.

Удольенъ отъ службъ, согласно прошенію: Членъ Владикавказскаго Окружнаго Суда, Титулярный Совѣтникъ Архиповъ, за болѣзнію, съ мундиромъ, должности Члена Окружнаго Суда присвоеннымъ.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

(Отъ Тверскаго телеграфнаго агентства).

Петербургъ. Назначенный вчера церковный парадъ былъ отмѣненъ. По слухамъ, Государственный Совѣтъ утвердилъ проектъ повышенія съ будущаго года поземельнаго налога.

Петербургскія Вѣдомости* передаютъ, что въ нынѣшнемъ сезонѣ предполагаются: въ Зимнемъ Дворцѣ два парадныхъ бала, въ Анничковомъ—шесть камербаловъ; у Великаго Князя Владиміра Александровича предстоитъ костюмированный балъ и танцевальный вечеръ. Бракосочетаніе Великаго Князя Константина Константиновича совершится въ Зимнемъ Дворцѣ, а затѣмъ въ Мраморномъ будутъ даны балъ и два раута.

Изъ за-границы ожидаются: герцогъ и герцогиня Единбургскіе, прусскій принцъ Вильгельмъ и наслѣдныя принцы Саксонскій и Датскій, королева Эллиновъ и князь Черногорскій.

Парижъ. Палата вотировала новый кредитъ въ 20.000.000 франковъ на тонкинскую экспедицію.

Лондонъ. Власть увѣдомлена анонимными письмами о заговорѣ съ цѣлью взорвать Лондонскій мостъ и Ньюгетскую тюрьму, вслѣдствіе чего эти пункты тщательнѣ охраняются; приняты также мѣры охраны жизни Гладстона, пребывающаго въ своемъ имѣніи—Гаварденѣ.

Петербургъ. Извѣстіе изъ Екатеринослава, сообщенное въ телеграммѣ 5-го декабря, объясняется тѣмъ, что установленная въ 1882 году надбавка 30% страховою преміи отмѣняется, но только для строеній лишь въ городахъ: Елисаветградѣ, Воронежѣ, Новочеркасскѣ, Перми, Николаевѣ, Екатеринбургѣ, Херсонѣ, Калугѣ, Муромѣ, Псковѣ, Старой-Русѣ, Ялтѣ, Новгородѣ, Рыбинскѣ, Пензѣ и Ливнахъ; для усадьбъ повсемѣстно отмѣнена установленная въ октябрѣ 1882 г. надбавка 20% на господскіе дома и ихъ службъ. Екатеринбургъ. Губернское земское собраніе постановило ходатайствовать, чтобы объ имѣніяхъ, продаваемыхъ частными банками и нивѣмъ не купленныхъ, сообщалось крестьянскому банку для предложенія покупки ихъ крестьянамъ за долговую цѣну, съ надбавкою недоимокъ.

Лондонъ. Извѣстія вечернихъ газетъ объ открытіи заговора съ цѣлью взрыва Лондонскаго моста и Ньюгетской тюрьмы оказываются лишеннымъ основанія.

Римъ. Итальянскій король и Германскій наслѣдныи принцъ дѣлали смотръ войскамъ, при которомъ присутствовала королева въ экипажѣ. Смотръ прошелъ блестятельно; народъ привѣтствовалъ короля и принца восторженными возгласами, выражая сочувствіе къ Германіи.

Загребъ. Засѣданіе хорватскаго сейма закрыто президентомъ среди сильнѣйшаго шума, произведеннаго членами меньшинства и собравшимися въ галлерей студентами; причеиъ президентъ и члены большинства подверглись оскорбленіямъ.

8-го декабря.

Петербургъ. Вчера происходило шестое и послѣднее засѣданіе съѣзда взаимнаго страхованія, въ которомъ рѣшены вопросы перестрахованія и обязательнаго страхованія въ городахъ, гдѣ существуютъ общества взаимнаго страхованія, всѣхъ вообще имущихъ въ имѣнномъ обществѣ; образованіе же всероссійскаго Общества взаимнаго страхованія съѣздъ призналъ вреднымъ. Съѣздъ закрывается 10-го декабря и участвующіе въ съѣздѣ будутъ приняты министромъ внутреннихъ дѣлъ.

По газетнымъ свѣдѣніямъ, Государственный Совѣтъ утвердилъ представленіе военнаго министра объ особомъ кредитѣ на улучшеніе быта армейскихъ офицеровъ, а также офицеровъ: Донскаго, Оренбургскаго, Уральскаго, Кубанскаго, Терскаго Астраханскаго, Семирѣченскаго и Сибирскаго казачьихъ войскъ. Исполненную сумму 386.000 руб. предполагается употребить на улучшеніе общихъ столовыхъ и полковыхъ библиотекъ и на пособіе офицерскимъ собраніямъ.

Лондонъ. Газеты передаютъ о предстоящей отправкѣ въ Египетъ нѣсколькихъ англійскихъ полковъ. Мѣру эту объясняютъ необходимою усиленіи англійскіе гарнизоны въ Египтѣ, вслѣдствіе выступленія въ Суданъ доволно многочисленнаго отряда египетскихъ войскъ Бекеръ-паша.

ТИФЛИСЪ.

8-го декабря 1883 г.

Въ числѣ вопросовъ бывшихъ на обсужденіи состоящей въ Тифлисі ирригаціонной комиссіи и вызвавшихъ въ средѣ ея наиболѣе оживленныя дебаты, былъ, между прочимъ, вопросъ о необходимости ограниченія распахекъ, требующихъ поливки при маловодии такъ-называемою лѣтнею водою. Подобныя ограниченія устанавливались здѣсь при персидскомъ правительствѣ административною властью и въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Закавказскаго края существуютъ до-сихъ-поръ въ видѣ обычая. Въ силу этихъ ограниченій въ свободѣ располагать по усмотрѣнію своею землею, ни одинъ сельскій хозяинъ и ни одно сельское общество не въправѣ развести садъ, или произвести посѣвъ риса, хлопка и другихъ про-

изведеній, требующихъ лѣтней поливки, въ томъ случаѣ, если они не располагаютъ вмѣстѣ съ тѣмъ правомъ на пользованіе изъ рѣки соответствующимъ размѣру этихъ садовъ и посѣвовъ количествомъ воды. Не трудно понять причины, послужившія къ установленію указываемыхъ здѣсь ограниченій. Гдѣ воды много, тамъ, конечно, всякій можетъ засѣвать на своей землѣ что ему угодно и поливать ихъ, сколько нужно, безъ вреда общественнымъ интересамъ; тамъ-же, гдѣ воды недостаточно для удовлетворенія всѣхъ потребностей, требуется не только опредѣлять точныя размѣры и способы въ пользованіи водою между каждымъ соучастникомъ въ ирригаціи, требуется не только принимать самыя дѣятельныя мѣры къ тому, чтобы не допустить фактическаго нарушенія установленныхъ правъ, и достойно наказывать за таковыя нарушенія, но вмѣстѣ съ тѣмъ заботиться также и объ установленіи такого порядка вещей, при которомъ было-бы, по возможности, уменьшено самое побужденіе къ кражѣ воды или иному нарушенію установленныхъ правъ въ пользованіи водою. Сельскій хозяинъ, имѣющій право на одну лопатку воды, или скажемъ, постоянный притокъ въ 30 литровъ въ секунду для орошенія своихъ яровыхъ посѣвовъ и обязательный согласно съ этимъ засѣять лишь двѣ десятины, будетъ, разумѣется, имѣть сильнѣйшее побужденіе въ тому, чтобы нарушить установленное право въ пользованіи водою въ томъ случаѣ, если онъ, разсчитывая на такъ-называемую случайную воду, засѣетъ вмѣсто двухъ, три или четыре десятины и въ своихъ разсчетахъ на случайную воду ошибется. Въ семъ послѣднемъ случаѣ, побужденіе достать воду во что-бы то ни стало, хотя-бы путемъ уголовнаго преступленія, становится до такой стѣпени сильно, что самыя лучшимъ и наименѣе тяжкимъ способомъ охраненія закона отъ его нарушенія является, по мнѣнію многихъ, дальнѣйшее хотя въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ весьма тягостное и неудобное ограниченіе въ правахъ земельной собственности соучастниковъ въ ирригаціи. Что разсматриваемое нами ограниченіе въ размѣрахъ лѣтнихъ запашекъ тягостно и неудобно—едва-ли требуетъ объясненія. Кромѣ того, что, какъ это повсемѣстно признано, для наиболѣе важнаго развитія частной энергіи и предприимчивости, требуется возмозно менѣе стѣсненное право пользоваться своею собственностью, въ разбираемомъ нами случаѣ ограниченія права собственности особенно тягостно то обстоятельство, что это ограниченіе можетъ имѣть мѣсто и тогда, когда разсчетъ хозяина на дождевую воду совершенно правильна и онъ могъ-бы съ дѣйствительною для себя пользою и безъ вреда сосѣдямъ воздѣлать и получить урожай съ трехъ-четыреухъ десятиныхъ хлопка, вмѣсто двухъ десятиныхъ, на обработку которыхъ онъ получилъ разрѣшеніе, по количеству отпускаемой ему воды. Однимъ и тѣмъ-же количествомъ воды можно воспользоваться болѣе или менѣе искусно, и конечно, несправедливо, что какъ искусному и рачительному сельскому хозяину, такъ равно и неискусному хозяину размѣръ дозволяемыхъ лѣтнихъ распахекъ опредѣляютъ по соображеніямъ съ весьма, можетъ быть, невѣрнымъ разсчетомъ количества воды, по-

ребнаго для орошенія единицы пространства подъ тѣмъ или инымъ родомъ культуры. Кромѣ искусства поливщика, естественныя факторы, вліяющіе на дѣйствительный расходъ воды, потребный для поливки разныхъ лѣтнихъ посѣвовъ въ разныхъ мѣстностяхъ, столь сложны и многочисленны, что возмозно однимъ и тѣмъ-же количествомъ воды, смотря по условіямъ, полить одну десятину и вторе и даже четверо болѣе.

Вѣроятно, что размѣры лѣтнихъ распахекъ были ограниченны здѣсь повсемѣстно, гдѣ недостатокъ воды въ лѣтнее время вызывалъ потребность такого ограниченія; но при русскомъ правительствѣ ни законъ, ни начальство не поддерживали вѣзвѣстнаго въ частное хозяйство землею и уважаемое ограниченіе въ правахъ пользованія своею землею сохранилось нынѣ лишь въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ. Послѣдствіемъ свободы распоряжаться своею землею было расширение района садовъ и вообще культуры земель въ верхнихъ и среднихъ частяхъ рѣкъ, служащихъ для орошенія, въ ущербъ культуры земель въ нижнихъ частяхъ этихъ рѣкъ, т. е. на извѣстности, гдѣ жарче и потому потребности орошенія значительнѣе.—Случилось это просто: получивъ возмозно разводить сады и бостаны гдѣ угодно, жители стали занимать мѣста выше по рѣкѣ, дабы имѣть возмознось перехватить воду, на которую они хотя никакого права не пріобрѣтали, но которую въ дѣйствительности, благодаря единственно естественному преимуществу своего положенія, они могли воспользоваться скорѣе чѣмъ тѣ, которые имѣли на нее право, но занимали уголья, расположенныя менѣе выгодно по отношенію къ водѣ ниже по рѣкѣ. При ослабленіи легальнаго порядка въ пользованіи водою увеличилось значеніе естественныхъ преимуществъ расположенія земель по рѣкѣ и, въ то время, какъ выше по теченію стали разводить новые сады, ниже по рѣкѣ вынужденны были бросить старые сады и всякую культуру.

Вопросъ теперь въ томъ, долженъ-ли быть узаконенъ обычай, ограничивающій размѣры провахъ распахекъ соответствено съ долею участія землевладѣльца въ общинной водѣ. По нашему мнѣнію, тамъ гдѣ этотъ обычай сохранился еще, онъ долженъ быть поставленъ въ опредѣленныя законныя нормы; тамъ-же, гдѣ онъ утратился, возстановить его не слѣдуетъ. Въ виду преимущественной для края пользы распространенія культуры неизмѣнныхъ земель будетъ необходимо обратить, однако-же, особенное вниманіе на изысканіе способовъ къ увеличенію запаса лѣтнихъ водъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ протекающая нынѣ въ жаркое время рѣчная вода недостаточна для поливки всѣхъ плодородныхъ въ ея бассейнѣ земель.

ХРОНИКА.

Костюмированный балъ у Главназначавшаго. 6-го декабря, въ день тезоименнества Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, у Главназначавшаго князя А. М. Дондукова-Корсакова состоялся костюмированный балъ. Толки объ этомъ балѣ еще за мѣсяць зани-

мали все тифлисское общество. Оповещенные о предстоящем балъ особыми повѣтками, приложенными къ приглашеніямъ на первый балъ, даный княземъ въ поабрѣ, заранѣе стали приготавливаться къ проектируемому празднику: распредѣлять между собою по уговору костюмы, составлять пары и группы по типамъ избираемыхъ костюмовъ, заготовлять и заказывать самые костюмы и характеризующіе ихъ атрибуты. Модистки, магазины модъ, портные были завалены въ теченіи дѣлаго мѣсяца заказами самаго разнообразнаго свойства. Заказщицамъ и заказикамъ приходилось входить въ мельчайшія подробности, дабы достигъ исторической или географической вѣрности костюма и тѣмъ не отступитъ отъ требованій эстетики. Нѣкоторые недоброжелательскіе артистическіе средствами выписали костюмы изъ Парижа и изъ Россіи. Самыя эти приготовления—гораздо болѣе разнообразныя, чѣмъ при обыкновенномъ балѣ—не мало способствовали къ пробужденію общественного веселія и оживленію будничной городской жизни. Уже по замыслу и по отношенію къ нему общества, успѣхъ ожидаемаго бала долженъ былъ быть блестящій; но въ дѣйствительности онъ превзошелъ самую смѣлую ожиданія. Въ 9 часовъ вечера роскошно освѣщенныя и убранныя растениями залы дворца стали наполняться сотнями приглашенныхъ въ самыхъ разнообразныхъ, живописныхъ костюмахъ. Въ 9 1/2 часовъ балъ открылся полонезомъ, составленнымъ преимущественно изъ костюмированныхъ паръ и представлявшимъ по живописности чрезвычайно красивое и блестящее зрѣлище. Затѣмъ танцы, балыны и національныя, чередуясь между собою, продолжались до часа ночи. Известно радушій пріемъ, оказанный хозяевами гостямъ, былъ причиною того, что съ самаго начала балъ принялъ характеръ крайне веселый и оживленный. Группы роскошно костюмированныхъ паръ въ танцахъ, яркость красокъ и красивый подборъ цвѣтовъ въ костюмахъ, блескъ золота и переливы свѣта въ драгоценныхъ камняхъ—все это представляло изъ себя картину, способную удовлетворить самаго требовательнаго любителя изящнаго. Большинство костюмовъ были историческо-національныя. Предварительное оповѣщеніе дало возможность приглашеннымъ детально огнестись къ костюмамъ и было причиною, что большинство костюмовъ поражали своею вѣрностью, что много способствовало изяществу всего ансамбля. Всѣхъ костюмированныхъ дамъ и кавалеровъ было болѣе 100 человекъ. Перечислять красивые костюмы—значитъ перечислять почти все, а потому мы ограничимся указаніемъ наиболѣе выдающихся по роскоши, изяществу и оригинальности. Изъ дамскихъ: мадридскій, буквально осыпанный брилліантами и драгоценными камнями—графиня Заринка, супруги его высочества принца Ольденбургскаго; древне-русскіе боярскіе: г-жи Астафевой и княгини Н. Мухранской—оба весьма роскошныя и поразительно вѣрныя въ мельчайшихъ деталяхъ; грebenской казачки—г-жи Ивановой, чрезвычайно типичный; древне-армянскій—д-ца Имировой, богато вышитый золотомъ; польскіе-шляхетскіе—г-жи Опочининой и Тихоновой; гурійскій—княгини Витгенштейнъ; цыганскіе—г-жи Магаловой и д-цы Акимовой; неаполитанскій—княгини Орбелани; далматскій—д-ца Н. Окложіо; испанскій—княгини Шаликовой; Розины—д-цы Штрельманъ; японскій—г-жи Гагемянъ; кабардинскій—княгини М. Чавчавадзе; directeure—Е. Алихановой; итальянскій изъ Рима—кн. Шерванидзе; пастушки—княгини Дулукидзе; Postillon—д-ца Зубаловой; маркизы—княг. Кильдешевой; древне-грузинскій—княгини Химпиевой и Н. Старосельской; венгерскіе—д-цы Подымовой и княжны Аргутинской.

Изъ мужскихъ: русскіихъ витязей—г-дъ Гаккеля и Лопатина; древне-русскіихъ рыцарей—ген. Астафьева и С. Старосельскаго; хевсурскій—кн. Шаликова; бедунскій необыкновеннаго изящества—кн. О. Дадикашвили; древне-черкесскій—кн. Т. Дадикашвили; тифлискаго книто—г-на Мехіева; національной гвардіи вре-

менъ директоріи—г-на Девдоріани; маркиза—г. Левашова.

Мы не могли назвать здѣсь и половины костюмовъ, особенно выдающихся своимъ изяществомъ. Въ обширныхъ залахъ дворца, едва вмѣщавшихъ въ себя болѣе шести-семи сотъ приглашенныхъ на балъ, можно было встрѣтитъ не только разнообразныя костюмы нашего края и Россіи, но и костюмы румынскіе, шотландскіе, валахскіе, японскіе, текинскіе. Не забыты были и фантастическіе костюмы, представляющіе зиму и лѣто; «мыслитель высренній и мученикъ труда» Фаустъ нашелъ здѣсь свою Маргариту; Марія Антуанета показала въ роскошномъ малиновомъ бархатномъ платьѣ; субретки и рыбакки прислали своихъ представительницъ, молодая воздушная испанка напомнила стихъ Пушкина....

Ровно въ 1 часъ ночи гостямъ былъ предложенъ роскошный ужинъ. Балъ закончился блестящимъ котильономъ. Въ шестомъ часу утра веселье и добрыя гости стали расходиться, удовольствію съ собою чувство искренней признательности къ хозяевамъ, заставившимъ своимъ изысканнымъ радушіемъ и широкимъ гостеприимствомъ—очнуться драматическое общественное веселье, и притомъ въ легкой блестящей формѣ и сильной степени, въ какой оно уже много годы не проявлялось.

Тифлискаго музыкальнаго школа окончиваетъ первый годъ своего существованія въ качествѣ Отдѣленія Императорскаго Русскаго Музыкальнаго Общества. Бывшіе учредители школы г. Алихановъ, Мизандари и Саванели, поставивъ на прочныхъ основаніяхъ дѣло музыкальнаго образованія собственно въ Тифлисѣ, приняли въ прошломъ году съ полною готовностью предложеніе главной дирекціи Императорскаго Русскаго Музыкальнаго Общества объ открытіи Отдѣленія этого Общества въ Тифлисѣ. Эта связь Отдѣленія съ главной дирекціей упрочивала положеніе тифлисской школы и давало ей возможность перенести свою дѣятельность за предѣлы г. Тифлиса и распространить ее на Закавказскій край. Гл. учредители школы, читаемъ мы въ недавно вышедшемъ отчетѣ музыкальной школы, «доведя свою школу до блестящаго во всѣхъ отношеніяхъ состоянія, вполне оправдали довѣріе тифлискаго общества, къ которому они обратились за содѣйствіемъ въ 1878 году, а потому дѣятельность гл. учредителей была справедливо почтена высказанной имъ благодарностью со стороны всѣхъ жертвователей на поддержаніе школы.

Въ настоящее время въ школѣ 159 учениковъ (на 24 болѣе прошлаго года) и 16 преподавателей. Въ истекшемъ году было 11 тыс. рублей приходу и девять съ половиною тысячъ расходовъ. За семь лѣтъ существованія школы, нравственные ея фонды упрочились окончательно и нужно лишь желать, чтобы на такихъ-же прочныхъ основаніяхъ установились и ея денежныя фонды. Неумолима дѣятельность стоящаго во главѣ школы М. М. Импольтова-Иванова ругается и за дальнѣйшее ея преуспѣяніе. Въ составѣ правленія школы находятся тѣ-же энергичскія лица, которымъ школа обязана самымъ своимъ существованіемъ, и остается надѣяться, что она успѣютъ ближе заинтересовать въ развитіи школы и усиленія ея средствъ и нашъ почтенный муниципалитетъ, и высшую власть въ краѣ, всегда идущую на встрѣчу всѣмъ добрымъ дѣламъ и начинаніямъ.

Извѣстно, какою печальною репутаціею пользуется г. Рыжовъ, корреспондентъ «Московскихъ Вѣдомостей» у насъ на Кавказѣ. Съ тѣхъ поръ, какъ коммисія, учрежденная по поводу выбора новаго редактора «Кавказа», не удостоила даже остановиться на его кандидатурѣ, онъ не пропускаетъ случая, чтобы такъ или иначе не затронуть газеты «Кавказъ». Но, видно, отставной педагогъ забываетъ русскую пословицу относительно колотца. Несмотря на то, что «Кавказъ» сталъ ему поперекъ горла, онъ имъ безжалостно оборачивается. Большая часть корреспонденцій г. Рыжова буквально списаны съ «Кавказа», конечно, съ своими комментаріями въ концѣ—о чемъ мы заявляли

не разъ въ своей газетѣ*). Но г. Рыжовъ, къ несчастію, оказывается, не умѣетъ понимать прочитаннаго, не умѣетъ отличать шутки отъ серьезнаго. Чувствуя «какое-то влеченіе, родъ недуга» къ сотруднику нашему г. Невольному юмористу, онъ постоянно заимствуетъ изъ его фельетоновъ шутки и выдаетъ ихъ за серьезное. Такъ, г. Рыжовъ наивно увѣрялъ своихъ читателей, что тифлисскій городской голова поѣхалъ въ Парижъ для изученія пожарнаго дѣла; извѣстіе это помѣщено было у насъ ради шутки въ юмористическомъ фельетонѣ, послѣ думскаго пожара. Недавно этотъ-же корреспондентъ опять попалъ на эту удочку. Говоря о тлетворномъ значеніи оперетки, корреспондентъ «Московскихъ Вѣд.» приводитъ опять-таки юмористическіе стихи г. Невольнаго юмориста, намекая этимъ, что «Кавказъ» посвящаетъ дифирамбы канкану. Смѣшнѣе всего то, что «Новое Время» написалъ по этому поводу переводную статью, въ которой говоритъ, что «одурѣніе бѣдныхъ тифлисцевъ отъ г-жи Сѣтовой зависѣло отъ тѣхъ рекламъ, которыя въ-сколько мѣсяцевъ подъ-радъ почти ежедневно печатались въ петербургскихъ газетахъ!» Это говоритъ «Новое Время»! Да гдѣ-же, какъ не въ газетѣ г. Суворина, печатались ежедневно нынѣшнимъ лѣтомъ восторженные отзывы о г-жѣ Сѣтовой?... И г. Суворину-ли возставать противъ канкана; вѣроятно, онъ забылъ, какъ дѣлать пятнадцать тому назадъ, когда только зарождалась оперетка, посвятить не одинъ хвалебный фельетонъ покойной Лядовой!.. Впрочемъ, канканъ не долженъ смущать г. Суворина, такъ-какъ онъ ввелъ его въ журналистику и въ литературу издаемъ скабранныхъ разсказовъ. Но успокойтесь, господа!.. «Кавказскимъ первобытнымъ народамъ, съ ихъ примитивными нравами», не грозитъ никакая опасность отъ оперетки; загляните въ нашъ театръ и вы убѣдитесь въ этомъ... Оперетки даютъ сборъ, и то не всегда полный, только въ первый разъ, а при повтореніяхъ театръ почти бываетъ пустъ.

Разбиравшееся надняхъ въ Кути-сѣ дѣло «азіатскаго лекаря» В. Турманидзе, обвинявшагося въ изгнаніи плода у беременной женщины, кн. Деспина Эриванской, и послѣдовавшей оттого смерти послѣдней,—окончено уже. Въ полученной нами телеграммѣ по этому поводу намеряется, что обвиняемый признавъ виновнымъ и приговоренъ къ ссылке на жительство въ Иркутскую губернію. Въ виду громаднаго интереса, возбужденнаго этимъ дѣломъ въ мѣстномъ населеніи, въ которомъ обвиняемый пользовался вполне заслуженною популярностью, мы ниже помѣщаемъ отчетъ настоящаго процесса.

Въ корреспонденціи изъ Бреслау, профессоръ А. І. Арцруни сообщаетъ газ. «Мшакъ» о выходѣ въ свѣтъ новыхъ трудовъ, касающихся Кавказа и сосѣднихъ странъ:

Состояній на перидикой службѣ главнымъ начальникомъ персидскихъ телеграфовъ, германскій генералъ Hotoum-Schindler помѣстивъ въ временномъ изданіи Берлинскаго Географическаго Общества—въ Zeitschrift, отчетъ о своемъ путешествіи по юго-западной Персіи (Reisen in Nord-westlichen Persien 1880—1882 von A. Hotoum-Schindler. Zeitschrift D. Gesellsch. f. Erdkunde zu Berlin. Bd. XVIII, pag. 320—344). Трудъ этотъ заключаетъ въ себѣ топографическія описанія, астрономическія измѣренія, этнографическія и статистическія данныя.

Профессоръ Вирховъ издалъ прекрасный трудъ «Das Gräberfeld von Koban, im Lande der Osseten». Авторъ, говоря объ археологическихъ раскопкахъ въ Осетіи, въ сел. Кобанъ, бросаетъ новый свѣтъ на первобытную исторію культуры края. Трудъ этотъ спеціально критиковъ встрѣченъ съ большимъ сочувствіемъ.

Докторъ Оскаръ Шнайдеръ, въ-сколько лѣтъ тому назадъ путешествовавшій по Кавказу, издалъ книгу: Naturwissenschaftliche Beiträge zur Geographie und Kulturgeschichte, въ

которой отдѣльная глава посвящена нефтяной производительности въ Баку. Извѣстный знатокъ арабскаго и армянскаго языковъ, берлинскій профессоръ Заху, выпустилъ въ свѣтъ отчетъ о путешествіи своемъ по Месопотаміи: E. Sachau. Reisen in Syrien und Mesopotamien, 1879—1880. Объ этомъ трудѣ въ послѣднихъ номерахъ журнала «Globus» помѣщена хвалебная статья.

Въ дополненіе къ списку новыхъ изданій о Кавказѣ назовемъ и еще трудъ извѣстнаго путешественника, покойнаго профессора Коха: «Prof. Karl Koch Der Kaukasus. Landschafts und Lebensbilder. Aus dessen Nachlass. Herausg. von Terese Koch mit dem Portrait des Verf's. Berlin 1882». Это собственноручно выдержки изъ писемъ и замѣтокъ изъ записной книжки и другихъ, набросанныхъ этимъ ученымъ изслѣдователемъ Кавказа и Турецкой Арменіи. Предметъ ихъ—описание страны въ географическомъ и ботаническомъ отношеніяхъ, а также народностей края. Авторъ приводитъ также не мало данныхъ о вѣковой борьбѣ нашей съ кавказскими горцами.

Въ «Русскій Курьеръ» пишутъ изъ Владикавказа: «Недавно утверждены временныя правила объ учительскихъ семейныхъ вечерахъ», что составляетъ у насъ въ цѣломъ Кавказѣ и даже въ Закавказскій новинку. Нѣсколько мѣсяцевъ еще тому назадъ директоръ народныхъ училищъ Терской области предложилъ народнымъ учителямъ города, въ виду той разрозненности, какая существуетъ между ними, мысль объ «объединеніи» и какъ средство къ этому учительскіе вечера—дѣлать которыхъ «объединеніе» и совмѣщеніе пріятнаго и полезнаго. Суть вечеровъ заключается въ томъ, что два раза въ мѣсяцъ народныя учителя и учительницы города должны собираться въ помѣщеніи Лорисъ-Меликовскаго ремесленнаго училища и тутъ будетъ происходить чтеніе выдающихся статей изъ текущей прессы педагогическаго и общелитературнаго характера, обсужденіе вопросовъ учительской практики, пѣніе, игра на разныхъ музыкальных инструментахъ, танцы, декламированіе и общее чаепіе и «трапеза», на что каждый учитель и учительница обязательно должны дѣлать взносы въ 50 коп., кромѣ того рубля, который они также обязательно внесли «на первое образованіе». Какъ гости, на этихъ вечерахъ могутъ присутствовать учителя и учительницы другихъ учебныхъ заведеній, не подвѣдомыхъ дирекціи, но только съ тѣмъ, чтобы за право входа или вѣрнѣе за право присутствія на «общей трапезѣ» платили тоже по 50-ти коп. Не-учителя на вечера не допускаются. Первый учительскій вечеръ состоялся 8-го текущаго ноября; на этомъ вечерѣ учителя, учительницы и законоучители избрали изъ среды своей 6 человекъ «членовъ-распорядителей», обязанности которыхъ состоятъ въ составленіи программы вечера, которая утверждается директоромъ, и въ хлопотаніи по хозяйственной части (заготовленіе хлѣба, сахара, чая, десерта, закуски и пр.). Вечеръ прошелъ довольно оживленно; участвовало на немъ, считая женъ и сестеръ, всего около 35-ти человекъ.

Городскія прощія. 4 декабря, въ 9 часовъ, на Кочубеевской улицѣ, къ дому тифлискаго гражданина Ломидзе, невѣстнаго кѣмъ, подкинутъ миаденецъ мужскаго пола, по видимому, рожденный оwohl духъ шельмъ. Миаденецъ, согласно желанію гражданки Маріи Чавчавадзе, отданъ ей на воспитаніе.

ГОРОДСКОЕ САМОУПРАВЛЕНІЕ.

Засѣданіе тифлискаго городского думы.

(Оповѣщеніе).

Обращаясь за симъ къ разсмотрѣнію трехъ прошеній домовладѣльцевъ, управа полагаетъ, что не представляется основаній ходатайствовать объ оставленіи Приказа общественного признанія на прежнихъ основаніяхъ, такъ-какъ городской голова получилъ официальное извѣстіе отъ тайнаго совѣтника Буха, что ликвидация Приказа уже рѣшена въ принципѣ мѣрами внутреннѣхъ дѣлъ и финансовъ и, съ согласія князя-Главначальствующаго, сдѣлано представленіе министру финансовъ о необходимости немедленно прекратить выдачу изъ Приказа всѣхъ суммъ.

Что-же касается до двухъ остальныхъ прошеній, то управа полагаетъ, что они заслуживаютъ вниманія, какъ городского общественного управленія, такъ и правительства, потому что невозможно безучастно относиться къ нуждамъ той части городского населенія, налогами съ имущества котораго удовлетворяется благоустройство всего города.

Обращаясь, прежде всего, къ прошенію заемщиковъ Приказа, просящихъ объ уменьшеніи процентовъ по ссудамъ съ 8 на 5 и о разсрочкѣ ссуды на 37 лѣтъ, управа замѣчаетъ, что первоначальный процентъ по ссудамъ былъ установленъ въ размѣрѣ 5% и что лишь принятіе вклада изъ 7 и 7 1/2% понудило Приказъ возвысить этотъ процентъ до 8. Эти послѣдніе вклады были приняты на срокъ, который истекаетъ въ 1885—7 годахъ, а потому не можетъ представляться никакихъ основаній къ тому, чтобы и процентъ по ссудамъ не былъ къ тому-же времени пониженъ, а въ виду особенно критическаго положенія заемщиковъ Приказа, и ранѣе, при самой ликвидаци, дабы не ставить, съ одной стороны, заемщиковъ въ безвыходное положеніе, а съ другой—не обременять ликвидационное учрежденіе дѣлмъ рядомъ торговъ по продажѣ заложенныхъ имущества. Управа полагаетъ, что подобное пониженіе тѣмъ болѣе было-бы законно, что сумма процентовъ, взысканныхъ со всѣхъ заемщиковъ изъ расчета 8%, съ избыткомъ уже обезпечила тѣ проценты, какіе подлежатъ выдачѣ по вкладамъ изъ 7 и 7 1/2%. При этомъ нельзя не имѣть въ виду и настоящаго упадка цѣнности и доходности недвижимыхъ имущества, который, по мнѣнію управы, неминуемо поведетъ къ тому, что большинство просроченныхъ заложенныхъ имущества окажутся не проданными и лягутъ на отвѣтственность бывшихъ оцѣнщиковъ города, которые, по своей имущественной состоятельности, окажутся въ полной невозможности принять въ свое вѣдѣніе непроданныя имѣнія, пополнивъ долги ихъ владѣльцевъ; послѣ сего является отвѣтственнымъ городъ, финансовое положеніе котораго также не позволяетъ ему удовлетворить всѣхъ долговъ, какіе могутъ оказаться на всѣхъ продаваемыхъ имуществахъ, и въ этомъ послѣднемъ случаѣ городу придется обратиться къ содѣйствію правительства. Управа полагаетъ, что въ данномъ случаѣ было-бы рациональнѣе, не внося замѣшательства въ имущественныя права владѣльцевъ недвижимыхъ имѣній, теперь-же ходатайствовать о тѣхъ льготахъ, какія рано или поздно необходимо будетъ оказать, если не непосредственно владѣльцамъ имущества, то по-крайней-мѣрѣ городу. Почему управа и предлагаетъ думѣ возбудить немедленно ходатайство объ уменьшеніи процента по ссудамъ Приказа съ 8 на 5 и о разсрочкѣ долговъ на 37 лѣтъ, если не съ момента закрытія Приказа, то, по-крайней-мѣрѣ, съ момента истеченія срока вкладамъ изъ 7 и 7 1/2%.

Далѣе, управа обращаетъ вниманіе думы на то, что не всѣ заемщики Приказа могутъ находиться въ такомъ положеніи, чтобы для сохраненія за ними ихъ имущества было достаточно лишь пониженія процентовъ по ссудамъ и разсрочки долга. Часто для того, чтобы поддержать имущество въ исправности, необходимы новыя затраты. До ликвидаци Приказа необходимыя для этого средства доставлялись этимъ кредитнымъ учрежденіемъ, путемъ дополнительныхъ ссудъ, перезалога и пр. Всѣ эти операціи будутъ уже невозможны по ликвидаци Приказа и владѣльцы заложенныхъ въ немъ имѣній въ подобныхъ случаяхъ должны будутъ обращаться къ содѣйствію или земельного банка, или Кредитнаго Общества, т. е. становиться опять въ тѣ-же невыгодныя условія, благодаря которымъ сдѣлается невозможнымъ окупать долги доходами съ заложенныхъ имѣній. Поэтому управа считаетъ, что было-бы также справедливо ходатайствовать и о томъ, чтобы желающимъ изъ заемщиковъ Приказа было предоставлено перезакладывать имѣнія въ Городское Кредитное Общество, съ тѣмъ, чтобы облигации послѣдняго принимались Приказомъ, или ликвидационнымъ учрежденіемъ, рубль за рубль. Такое ходатайство управа считаетъ вполне справедливымъ, такъ-какъ если процентъ будетъ пониженъ для заемщиковъ Приказа до 5%, то имѣя въ ру-

кахъ облигации Кредитнаго Общества ликвидационное учрежденіе будетъ получать тѣ-же 5%, какъ оно получило бы непосредственно съ заемщиковъ. Въ подтвержденіе-же того, что ходатайство это не можетъ не быть удовлетворено, управа указываетъ на трижды кредитныхъ обществъ, облигации которыхъ принимались приказами, сохранными казною и заемнымъ банкомъ рубль за рубль. При этомъ ликвидационное учрежденіе не будетъ обременено дѣлами и ликвидация Приказа достигнется сама собою съ выходомъ въ тиражъ всѣхъ облигаций, которыя будутъ переданы ликвидационному учрежденію въ обезпеченіе займовъ. Нѣ въ этомъ послѣднемъ случаѣ остается открытымъ вопросъ, насколько правительствомъ можетъ довѣрять дѣйствіямъ частнаго кредитнаго общества. Поэтому управа полагаетъ, что было-бы вполне справедливо, возбуждая настоящее ходатайство, просить, чтобы сдѣланіемъ просимой льготы, при оцѣнкахъ имущества для залога въ это Общество присутствовалъ, по усмотрѣнію правительства, или депутатъ по выбору городской думы, или же контролеръ по назначенію правительства, безъ согласія которыхъ не могла-бы быть выдаваема ни одна ссуда, и чтобы при производствѣ оцѣнокъ при залогахъ имущества брались въ основаніе правила городской оцѣнки и въ общія правила могли-бы служить достаточной гарантіей правильности оцѣнокъ, а слѣдовательно, и нерискованности операцій Кредитнаго Общества. При этомъ управа находитъ, что дарованіемъ просимой льготы, при оцѣнкахъ имущества для залога въ это Общество присутствовалъ, по усмотрѣнію правительства, или депутатъ по выбору городской думы, или же контролеръ по назначенію правительства, безъ согласія которыхъ не могла-бы быть выдаваема ни одна ссуда, и чтобы при производствѣ оцѣнокъ при залогахъ имущества брались въ основаніе правила городской оцѣнки и въ общія правила могли-бы служить достаточной гарантіей правильности оцѣнокъ, а слѣдовательно, и нерискованности операцій Кредитнаго Общества. При этомъ управа находитъ, что дарованіемъ такой льготы возвыситъ курсъ бумага Кредитнаго Общества и такимъ образомъ сдѣлаетъ ссуды изъ этого учрежденія болѣе доступными для всѣхъ вообще заемщиковъ и сдѣлаетъ солидное долгосрочное кредитное учрежденіе, въ коемъ Тифлисъ будетъ крайне нуждаться по ликвидаци Приказа, такъ-какъ дѣйствіемъ земельного банка въ отношеніи залоговъ городскихъ имущества ограничены.

Наконецъ, управа обращаетъ вниманіе думы и на положеніе тѣхъ-же домовладѣльцевъ, которые, въ надеждѣ скорого полученія ссуды изъ Приказа, приступили къ постройкамъ или даже возвели таковыя, совершивъ частныя закладныя изъ громаднѣхъ процентовъ въ надеждѣ въ скоромъ времени расплатиться съ своими долгами путемъ полученія ссуды изъ Приказа. Лица эти, по мнѣнію управы, тѣмъ болѣе имѣли право питать подобныя надежды, что Приказъ понынѣ принимаетъ описи по предлагаемымъ къ закладу имѣніямъ и лишь 18 прошлаго ноября тайный совѣтникъ Бухъ увѣдомилъ городского голову, что слѣдуетъ прекратить составленіе новыхъ описей домовъ, предлагаемыхъ къ залоговъ въ Приказъ. Поэтому управа полагаетъ, что было-бы также вполне справедливымъ ходатайствовать, чтобы ссуды были выданы по представленіямъ уже въ настоящее время описанъ.

Затѣмъ управа, окончивъ съ интересами одной части заемщиковъ Приказа, ссуды которыхъ обезпечены недвижимымъ имуществомъ, переходитъ къ другой категоріи заемщиковъ, взявшихъ мелкія ссуды изъ Приказа подъ ручныя залого, будущаго переклада которыхъ значительно вѣснѣе, чѣмъ для первыхъ, такъ-какъ они должны будутъ или лишиться своихъ залоговъ при первой несправности по срочнымъ платежамъ, или-же перенести ихъ въ частныя конторы ссудъ, что, въ виду взимаемаго подобными конторами равнаго процента, не менѣе 24%, равносильно полному разоренію.

По доставленіямъ Приказомъ свѣдѣній, оказывается, что подъ ручныя залого было выдано ссудъ на 201,126 руб. и изъ нихъ въ настоящее время выдано ссудъ на 293,764 руб. и изъ нихъ возвращено 275,855 руб., такъ-что по 18-го ноября включительно остается невыплаченныхъ залоговъ, по 3,412 руб. 35 коп., на сумму 219,035 руб. 35 коп.

Если-бы, говоритъ управа въ своемъ докладѣ, въ настоящее время существовалъ городской общественный банкъ, по уставу котораго существовала операція выдачи ссудъ подъ ру-

* См. «Кавказъ» за 1883 годъ №№ 177 и 182.

* См. «Кавказъ» № 275.

кладываемыхъ въ Кредитное Общество имѣній правительство назначило своего делегата, или же предоставило городу назначить депутата, и снабдило его инструкціями, какія найдеть необходимымъ, и

6) Ходатайствовать, чтобы операція по выдачѣ ссудъ по представленнымъ уже въ Приказъ описямъ не были прекращаемы.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Дѣло по обвиненію азіатскаго лекаря коллежскаго регистратора Вахтанга Турманидзе въ употребленіи средства для насильственнаго измѣненія плода у беременной женщины Дестимы Эрнстовой, послѣдствіемъ чего была смерть послѣдней.

Въ засѣданіи Кутаисскаго окружнаго суда 1-го декабря слушалось вышеозначенное дѣло, надѣлавшее въ свое время много шума и вызволавшее обществу.

Сущность обвинительнаго акта:

12-го декабря 1881 года, въ г. Кутаисѣ пришла съ вечернимъ поѣздомъ изъ Озургетскаго уѣзда кн. Дестима Эрнстовая (ур. Микеладзе) и остановилась въ гостиницѣ «Кавказъ». Какъ при отъѣздѣ изъ деревни, такъ и во время пребыванія въ г. Кутаисѣ, она была совершенно здорова, но вечеромъ 13-го декабря внезапно занемогла и скончалась. При осмотрѣ слѣдователемъ комнаты, въ которой умерла кн. Эрнстова, въ присутствіи врача и понятыхъ, оказалось, что покойница лежала на постелѣ въ одной верхней одеждѣ, безъ кальсонъ и чулокъ. На трупѣ не замѣтно никакихъ знаковъ насилія, за исключеніемъ полового органа, который, какъ снаружи, такъ и внутри, при введѣніи указательнаго пальца во влагалище оказался въ крови. У изголовья покойницы усмотрѣна была лужа рвоты, а подъ постелью—нижее блѣде Эрнстовой и нѣсколько тряпочекъ, пропитанныхъ кровью, на полу-же тазы, до половины наполненные кровью. По вскрытіи трупа Эрнстовой тремя врачами, обнаружено, что ближайшими причинами ея внезапной смерти были: обильное кровотеченіе изъ полового органа и травматизмъ матки, заключающийся въ нарушении связи плоднаго яйца съ внутреннею ея поверхностью. По мнѣнію врачей, причины эти были послѣдствіемъ умышленной попытки насильственнаго удаленія плода, посредствомъ принятія внутрь какого-то сильно-дѣйствующаго масла, которымъ были переполнены кишкы и почки, породившаго сильную гиперемию почекъ, желудка и кишекъ, и посредствомъ какого-то механическаго приѣма, нарушившаго связь плоднаго яйца съ внутренней поверхностью матки. По микроскопическому изслѣдованію выяснилось, что болѣзненныхъ измѣненій на маткѣ и плодномъ яйцѣ не оказалось и что поврежденія произведены механическимъ путемъ; по химическому изслѣдованію—своейство масла, принятаго внутрь, не опредѣлено. Изъ дознанія и показанія служанки кн. Эрнстовой Маріи Кацадзе оказалось, что утромъ кн. Эрнстова ѣздила къ Вахтангу Турманидзе, у котораго пробыла очень короткое время. Въ полдень къ княгинѣ Эрнстовой пріѣхалъ Вахтангъ Турманидзе, и поговоривъ съ ней пошотою, удалился и снова пріѣхалъ въ сумерки; на этотъ разъ изъ номера была удалена служанка Кацадзе, которой велѣно сидѣть у двери и никого не пускать. Спустя часъ служанка услышала стоны, была позвана и ей приказано вылить въ ретиградное мѣсто изъ тазъ кровь и ничего объ этомъ не говорить. По уходѣ Турманидзе, кн. Эрнстова продолжала истекать кровью и скоро, часа черезъ три, скончалась. Передъ кончиной Турманидзе еще разъ заходилъ въ номеръ къ княгинѣ, связалъ, чтобъ она не боялась,—и затѣмъ удалился. Привлеченный въ качествѣ обвиняемаго, азіатскій лекарь Турманидзе не призналъ себя виновнымъ въ истребленіи плода, и отрицалъ у слѣдователя неоднократное посѣщеніе имъ Эрнстовой, но въ совершеніи преступленія изобличается, какъ актами вскрытія трупа и экспертизъ, такъ и показаніями свидѣтелей.

Въ виду вышеизложеннаго Кутаискаго конно-иррегулярнаго полка азіатскій лекарь Вахтангъ Давыдовъ

Турманидзе предается суду по обвиненію въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 1462, 1463 и 1458 ст.

Къ засѣданію вызывались 22 свидѣтеля, въ томъ числѣ одинъ врачъ; экспертами—врачъ Дикъ и аптекарь Витусинскій; обвинялъ тов. прок. Труевлеръ; защищалъ П. Гордѣевскій. Двое врачей и нѣсколько свидѣтелей не явились.

По исполненіи обычныхъ формальностей подсудимый на вопросъ о виновности отвѣтилъ отрицательно и объяснилъ приблизительно слѣдующее: около полудня 13 декабря, возвративъ домой, я узналъ отъ домашнихъ, что пріѣзжала какая-то дама, остановившаяся въ гост. «Кавказъ». Послѣ обѣда, часу въ 4-мъ, я отправился по адресу и, отыскавши номеръ, гдѣ остановилась пріѣзжая, увидѣлъ незнакомую мнѣ до того княгиню Эрнстову и ея горничную Марію Кацадзе. Княгиня объявила, что больна кровотеченіемъ, чувствуетъ внутреннюю боль и просила помощи. Я обѣщалъ зайти вечеромъ, и дѣйствительно часу въ 7-мъ зашелъ, имѣя въ № этой-же гостиницы и еще пациента І. Выславъ горничную смотрѣть, чтобы кто-нибудь не вошелъ неожиданно, я сталъ разспрашивать покойницу; она стѣснялась, говорила, что идетъ кровь изъ полового органа и долго не соглашалась дать осмотрѣть себя, а просто просила помочь; наконецъ, на возраженіи мое, что не осмотрѣвши я ничего сдѣлать не могу, она согласилась, сняла кальсонъ и юбку, которыя были въ крови, отняла тряпки, которыми былъ закрытъ органъ, и оттуда хлынула кровь, какъ въ тазъ, который я усиленно подставилъ, такъ и на полъ. Княгиня легла, а я позвалъ горничную, приказавъ ей вылить кровь въ ретиградъ, такъ, чтобъ посторонніе не видѣли; горничная, вернувшись, подтерла кровь на полу тряпкой, но у княгини снова пошла кровь въ тазъ. Я очень испугался всего происшедшаго и ушелъ, посоветовавъ лечь и успокоиться. Часа черезъ полтора снова зашелъ, княгиня стонала, ей было дурно. Пробивъ этотъ разъ очень не долго, я ушелъ. Ни лекарствъ, ни какихъ-либо операций я не употреблялъ и даже осмотрѣть не могъ княгиню, чему мѣшала, какъ кровь, такъ и ея стѣдливость.

Послѣ этого приступили, за неознаменіемъ подсудимаго, къ допросу свидѣтелей.

(Продолженіе будетъ).

ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ.

Газета «Новости», проводя параллель между малоземельемъ и многоземельемъ въ крестьянскомъ хозяйствѣ, говоритъ, что многоземелье можетъ иногда служить въ ущербъ хозяйственнымъ интересамъ и благосостоянію крестьянскаго населенія.

Извѣстно, говоритъ газета, что мѣриломъ крестьянскаго благосостоянія, положенія крестьянскаго хозяйства служить уплата сельскимъ населеніемъ податей и налоговъ. Исправній ихъ внось является признакомъ удовлетворительности положенія хозяйства этого населенія, неисправній-же, наоборотъ, знаменуетъ собою его разстройство и чѣмъ значительнѣе недоимка, числящаяся за крестьянами, тѣмъ, значитъ, сильнѣе это разстройство. Если многоземелье, дѣйствительно, ведетъ къ обезпеченію народа, то само-собой разумѣется, что недоимокъ за многоземельнымъ населеніемъ должно быть несравненно менѣе, чѣмъ за другимъ; не располагая такимъ надѣломъ. Между тѣмъ, на дѣлѣ мы видимъ, что наиболѣе неисправными плательщиками податей очень часто и являются крестьяне многоземельные. Въ этомъ убѣждаютъ насъ «Статистическія данныя по примѣмъ налогамъ», изданныя въ настоящемъ году департаментомъ окладныхъ сборовъ.

Приведа изъ этого изданія рядъ цифръ, доказывающихъ справедливость вышеприведеннаго мнѣнія, газета обращаетъ къ разъясненію того факта, что многоземельные крестьяне являются наиболѣе обремененными недоимками и что хозяйство ихъ представляется болѣе разстроенымъ.

По мнѣнію газеты, этотъ фактъ объясняется единственно тѣмъ, что болѣе надѣлы лишаютъ крестьянина возможности утилизировать землю должнымъ образомъ. Крестьянину просто бываетъ не подъ

силу хорошо справиться съ обработкою своего надѣла. Въ виду того, что земли у него много, онъ обрабатываетъ ее кое-какъ, полагаясь на естественныя производительныя силы матери природы. Вълѣдствіе этого, онъ въ болѣе степени, чѣмъ кто-либо, находится въ зависимости отъ разныхъ стихійныхъ вліяній. При неурожаѣ громадный надѣлъ вовсе не спасаетъ его отъ голодовки, какъ бывало не разъ въ Самарской губерніи. Обильный урожай, въ свою очередь, не можетъ принесть желаемой пользы многоземельному крестьянину по той причинѣ, что онъ не въ состояніи управиться съ уборкою. Въ періоды большихъ урожаевъ въ Самарской губерніи масса хлѣба осыпалась на корню и, такимъ образомъ, пропала напонаспру сотни тысячъ пудовъ зерна. Въ вѣкторныхъ мѣстахъ, за невозможностью убрать хлѣбъ, его просто палятъ на корню. Такъ, напр., г. Кравцовъ сообщаетъ, что въ 1882 г. посѣвъ въ 600 дес. былъ уничтоженъ паломъ въ томъ размѣрѣ, что уборка была-бы нововъ и совершенно непроизводительной трагедіею. (С. X. и Л. 1882, № 11).

Усовершенствованіе культуры—вотъ, по мнѣнію «Новостей», единственное средство улучшенія экономическаго быта. Та-же самая экономическая наука, на которую любятъ ссылаться кстаті и не кстаті наши антагонисты, учитъ, что при интенсивномъ хозяйствѣ производствѣ и самое предложеніе сельскихъ продуктовъ подвержено меньшимъ колебаніямъ, по причинѣ разнообразія насаженій, ирригаціи и т. д. Интенсивное хозяйство, такимъ образомъ, не только избавитъ насъ отъ хищническаго истощенія почвы, но и въ значительной степени гарантируетъ отъ пагубныхъ стихійныхъ вліяній.

* На дняхъ телеграфъ сообщилъ намъ печальное извѣстіе о десяти раздавленныхъ и изувѣченныхъ около дома московскаго богача Губкина, въ день похоронъ котораго имѣла произойти раздача милостыни обитателямъ ночлежныхъ домовъ. Пронесеніе это побудило мѣстные газеты поднять вопросъ о томъ, насколько цѣлесообразна вообще раздача подобной милостыни. Въ числѣ другихъ «Русск. Вѣд.» проводятъ слѣдующую идею, съ справедливостью которой нельзя не согласиться.

Раздача милостыни копейками или даже рублями первымъ попавшимся просищимъ,—эта первобытная и протѣйшая метода угождать и Богу, и ближнимъ,—давно уже оставлена въ просвѣщенныхъ обществахъ, гдѣ убѣдились, что она, не удовлетворяя дѣйствительной, существенной нужды, способствуетъ скорѣе разномыслию тунеядцевъ и пьянства. Конечно, легче и проще разосвать по рукамъ горсть мелкой монеты, чѣмъ накопить ее до болѣе значительной суммы и употребить на ичѣто дѣйствительно полезное и существенное въ благотворительномъ отношеніи; но такая «простота» сопровождается и ничтожными результатами. Самый рациональный способъ благотворительности, это болѣе-бы «налогъ на бѣднѣхъ» со всего общества, и затѣмъ пожертвованія—на устройство ночлежныхъ домовъ, даровыхъ и дешевыхъ квартиръ, даровыхъ или дешевыхъ столовыхъ, учреждений для присванія труда, больницъ, богадѣленъ, школъ, стипендій и т. п. Тѣ-же самыя лица, которыя охлѣпять теперь по извѣстнымъ днямъ нищихъ грошамъ, могли-бы тѣ же самыя суммы, сложившись вмѣстѣ, употребить на дѣло, дѣйствительно полезное и существенное для бѣднѣхъ. Во всякомъ случаѣ, обогатѣвельство, подавшее поводъ къ настоящей замѣткѣ, снова и настоятельно выдвигаетъ на очередь вопросъ о возможно скорѣйшей организаціи общественной благотворительности. Москва во-очію увидѣла, какъ велико въ ней количество нуждающихся, которые, въ погонѣ за нѣсколькими копейками, готовы рискнуть даже жизнью.

* Не безынтересенъ вопросъ объ отношеніи русскаго народа къ Петербургу въ первые дни его основанія, затронутый въ историческомъ романѣ Н. И. Костомарова. Романъ этотъ печатается теперь въ «Газетѣ Гатчука».

Во всякомъ городѣ,—говоритъ г. Костомаровъ,—существующемъ на земномъ шарѣ, если не все, вообще, обитатели этого города, то, по крайней-мѣрѣ, хозяева домовъ, въ немъ выстроенныхъ, питаютъ привязанность къ мѣсту своего жительства. Одинъ Петербургъ составляетъ въ этомъ отношеніи изыатіе. Этотъ «парадизъ» Петра правился только своему основателю, да немногимъ изъ его приближенныхъ,—да и тѣ повторяли царскія похвалы новосозданному городу только изъ

угожденія государю или изъ боязни за себя: въ глазахъ Петра не любилъ Петербурга было признакомъ несочувствія ко всѣмъ видамъ и затѣямъ государя. Петру хотѣлось, чтобы всѣ русскіе люди любили то, что ему самому было по сердцу. Но старая русская поговорка: насильно милъ не будешь, какъ нельзя болѣе приложилась къ Петербургу. Какъ ни добивался государь Петръ Алексѣевичъ заставить русскихъ полюбить Петербургъ—не любилъ его русскіе. Не только не сталъ онъ имъ любимымъ, но и по смерти Петра былъ отвратителенъ и ненавистенъ; и до-сихъ-поръ не долюбиваютъ его на Руси, хотя послѣ Петра прошла Россія столько времени, что отроки настоящихъ годовъ, поступившіе въ школы, будутъ находиться въ самой прѣвѣтущей порѣ возраста, когда придется праздновать двухсотлѣтній юбилей основанія Петербурга. Что-же было тогда, когда основатель Петербурга только что закрылъ навѣки глаза и его гробъ стоялъ въ деревянной церкви Петропавловскаго собора, между тѣмъ какъ достраивалась каменная церковь съ подземными усыпальницами русскихъ царей, изъ которыхъ первому Петру приходилось начать рядъ царственныхъ покойниковъ.

ТЕЛЕГРАММЫ ГАЗЕТЪ.

Петербургъ, 2 декабря. На разсмотрѣніе правительства поступило ходатайство Екатеринославскаго земства объ уменьшеніи на половину имущественнаго пенса въ 500 десятинъ на право избранія въ мировые судьи.

Въ Св. Синодѣ приступлено къ составленію предложеній о дополненіи существующихъ узаконеній о церковныхъ земляхъ, въ случаѣ отчужденія таковыхъ въ постороннюю руку.

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ сдѣлано сношеніе съ подлежащими министерствами и Стеннымъ генерал-губернаторомъ относительно урегулированія на будущее время въ смѣтномъ отношеніи доходовъ и расходовъ по Семирѣчской области.

Вѣра комиссіей окончательно одобрено сооруженіе Богородско-Глуховской желѣзно-дорожной вѣтви. Постройку ея приняло на себя главное общество Россійскихъ желѣзныхъ дорогъ, подъ условіемъ гарантіи заинтересованными фабрикантами сорока тысячъ валового сбора.

Одесса, 1 декабря. Спиртотриватели обратились съ ходатайствомъ къ командированному министерствомъ финансовъ ревизору для проверки управленіа за-границу спирта объ облегченіи досмотра и дарованіи другіихъ льготъ въ видахъ развитія этого дѣла.

Въ Елисаветградскомъ уѣздѣ обнаружены залежи фосфорита.

Подвозъ хлѣба въ Одессу моремъ и по желѣзной дорогѣ почти прекратился.

Въ Одессѣ находится на складахъ полтора милліона четвертей пшеницы, кромѣ другихъ сортовъ хлѣба.

Парижъ, 1 (13) декабря. «Temps» обсуждаетъ телеграмму лондонской газеты «Standard», по словамъ которой въ Гюэ вспыхнула революція и Курба потребовало 6,000 подкрѣпленія.

Вторая часть телеграммы, говорить «Temps», невѣрна, а первая ничѣмъ не подтверждается.

Маркизъ Ценгъ, какъ и прочіе члены дипломатическаго корпуса, принялъ приглашеніе Ферри на обѣдъ 22 декабря.

Берлинъ, 2-го (14-го) декабря. «Сѣверо-Германская Газета» пишетъ: «Для всякаго политика очевидно невозможно возложеніа на слѣдующаго принца спеціальной миссіи удавить церковный споръ со всѣми его развѣтвленіями. Многие превеличаютъ значеніе личнаго и случайныхъ переговоровъ для рѣшенія неразрѣшенной задачи церковнаго спора. Германскій наслѣдныи принцъ не призванъ, да и не привыкъ послѣ всего того, что онъ пережилъ во время войны и мира, принимать на себя порученія, коихъ успѣхъ сомнителенъ».

Парижъ, 2 (14) декабря. Губернаторъ Кохинхинъ извѣщаетъ, что онъ не думаетъ, чтобы въ Гюэ произошло возмущеніе противъ французовъ. Послѣдніе, впрочемъ, занимаютъ сильно укрѣпленныя позиціи въ фортахъ и на рѣкѣ. Онъ (губернаторъ) не получилъ также отъ Курбѣ и Арма-на никакихъ извѣстій о случившихся будто-бы событіяхъ въ Гюэ. Извѣстіе, сообщенное газетой «Standard», основано на слухахъ.

Лондонъ, 2 (14) декабря. Джонъ Нилъ, представитель маллерской фирмы «Abbot Paye Niel and Co», пріостановилъ платежи; ассивъ простирается до 165,000 фунтовъ.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

Гг. члены Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства приглашаются въ очередное засѣданіе, имѣющее быть въ субботу, 10-го сего декабря,

въ 7 часовъ вечера, въ зданіи Общества.

Убѣдительно просить гг. членовъ озаботиться внесеніемъ членскихъ взносовъ въ 1883 годъ.

(2) 1. 344136340 2032410133

ЗАКАВКАЗСКАЯ ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА.

Отходы и приходы походовъ на ст. Тифлисъ. Въ Батумъ почтов. отхол. 8 ч. 31 м. утра. Изъ Батума " прихол. 10 " 25 " ночи. Въ Баку " отхол. 11 " 11 " ночи. Изъ Баку " прихол. 7 " 49 " утра. Между Тифлисомъ и Сурамомъ. Изъ Тифлиса тов.-ласс. отхол. 3 ч. 11 м. дня. Изъ Сурама " прих. 8 ч. 00 " утра.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА.

(Куки, противъ памятника Воронцова). Приемъ больныхъ ежедневный; консуль—по средамъ и субботахъ. Врачи: НАБАСАР-ТАНЦЪ, РУДКОВСКІЙ, РЕЙХЪ и БАБАЕВЪ. 2500 (60) 44.

СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

ТИФЛИССКІЙ ОКРУЖНЫЙ СУДЪ.

Назначены къ слушанію дѣла.

По уголовному отдѣленію.

На 9 декабря.

- 1) По обвиненію Вали-Мамади-Амир-оглы и Мамади-Джафар-Асад-оглы въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 1627 и 1631 ст. Ул. о наказ.
- 2) По обвиненію Мхитаръ Теръ-Симонова въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 9, 114 и 1455 ст. Ул. о наказ.

По гражданскому отдѣленію.

На 9 декабря.

По искамъ:

- 1) Александра Соловцова къ управленію путей сообщенія на Кавказѣ о 56,889 р. 22 к.
- 2) Грузино-императорскій армяно-григоріанскій консисторій къ управленію государственными имуществами объ итѣнѣ.
- 3) Антона Корганова къ окружному интендантскому управленію о 12,605 руб. 80 коп.
- 4) Ивана Артюнова къ Кішизерди Кулидазову объ отѣтѣ.
- 5) Конкурснаго управленія по дѣламъ несостоятельнаго Шадинова къ Григорію Кузнову о деньгахъ.
- 6) Кн. Николая Абамеликова къ Степану Джакели о 5 т. руб.
- 7) Ясена Лазарева къ кн. Мехти-Куан-хану Угиліеву о 3,822 руб.
- 8) Мамади-Али-Фазлова къ Баграту Мутафю о 14 т. руб.
- 9) Объ утвержденіи духовнаго завѣщанія Маріи Гордѣевой.
- 10) Екатерина Навировой къ Людмилѣ Стрѣбковской о деньгахъ.
- 11) О признаніи Антоны Кошъ, Эмили Кирхгоферъ, Вилгельмина Венагель, Паулину Береръ и Христину Кошъ въ правахъ наследствѣ.
- 12) Агелъ жалоба повѣрен. Овми Буаковскаго, Хоржевскаго, по дѣлу съ Мерабомъ Коргановымъ и Генрихомъ Стопкимъ.
- 13) Агелъ жалоба упомянуемаго отъ Кавказскаго окружнаго интендантскаго управленія, Семенова, по дѣлу съ Василіемъ Мирвоенымъ.
- 14) Частная жалоба Андрея Караева по опредѣленію суда, по дѣлу съ Али-Ашкар-оглы.

ТИФЛИССКАЯ СУДЕБНАЯ ПАЛАТА.

Назначены къ слушанію дѣла.

По 2 гражданскому департаменту.

На 9 декабря.

- 1) По доношенію Эриванскаго окружнаго суда, по спорамъ, возникшимъ при размежеваніи имѣнія Айтхъ (по вопросу о неприченіи копія съ кассационной жалобы казны Мураду Потосову).
- 2) По доношенію Тифлисскаго окружнаго суда, по спорамъ, возникшимъ при размежеваніи имѣнія дворца Шаншѣевыхъ подъ названіями: Алути, Чивеки и Сахуцуду.

На 16 декабря 1883 г.

По доношенію Тифлисскаго окружнаго суда, по спорамъ, возникшимъ при размежеваніи дачи Маріи.

Пріѣхавшіе: генералъ-майоръ князь Накашидзе, изъ Елисаветополя.

Въѣхавшіе: полковникъ Лихтанскій, на Парсіе-Колодцѣ.

Телеграфическія депеши о погодѣ.

въ 7 часовъ, сообщено тифлисскаго физическаго обсерваторію.

Въ высота барометра въ миллиметрахъ, при-веденная въ нормалу, термометръ О. Т.—температура воздуха въ тѣни по Цельс.—(100 градусному термометру). В.—вѣт. Направление и сила вѣтра: 10—ураганъ, 9—сильная буря, 8—буря, 7—1 бодряе или менѣе сильная вѣтеръ, 0—тихо.

7-го декабря.

В. Т. В.

Вовороссійскъ.....	761.	+ 10.	Ю.
Сочи.....	763.	+ 10.	О.
Поти.....	765.	+ 5.	О.
Кутаисъ.....	732.	+ 8.	В.
Поти.....	686.	+ 1.	О.
Тифлисъ.....	733.	+ 5.	О.
Елисаветополь.....	730.	+ 4.	О.
Баку.....	771.	+ 7.	О.
Шура.....	716.	+ 2.	О.
Ставрополь.....	713.	+ 4.	О.
Пятигорскъ.....	720.	+ 4.	З.
Владикавказъ.....	705.	+ 4.	О.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Засланнымъ рядовымъ Дмитріемъ Харевичемъ утерянъ: 1) билетъ, выданный ему отъ 1-го Кавказскаго стрѣльцова Его Высочества баталіона, на свободное прожизаніе; 2) атеатъ на знакъ отличія военнаго ордена, и 3) пенсіонная книжка, выданная изъ Тифлисскаго казенной палаты на полученіе пенсіи по знаку отличія, а потому, если означенные документы къ-мъ-либо будутъ найдены, то должны быть представлены въ управленіе Тифлисскаго полиціеистра. 2306 (3) 2.

